前    言

“华罗庚金杯”少年数学邀请赛（简称华杯赛）是以华罗庚名字命名的数学竞赛，始于1986年，是为了纪念我国著名数学家华罗庚，由中国优选法统筹法和经济数学研究会、中国少年报社、中国数学会和中央电视台青少中心等单位发起和组织的一项全国少年学生数学竞赛，至2008年，“华杯赛”共举行了十三届，已经成为一项重要的、有影响的和全国性的少年科技教育和普及活动.
为了配合第十四届“华杯赛”，帮助学生提高数学的水平和素质，在“华杯赛”中取得优秀成绩，华杯赛主试委员会组织编写了第十四届 “华罗庚金杯少年数学邀请赛”赛前教程(小学册)，简称为“赛前教程”. 

“赛前教程”共有五章，第一章是数的运算，由卢振虎主笔；第二章是整除和带余除法，由王世坤、卢振虎、赵小峰和陈平等编写，王世坤和陶小勇主编.“赛前教程”每一章有三节和一套练习题，每一节大致包含三部分内容：第一部分简要地介绍一些基本概念和知识；第二部分是“说明”，主要介绍一些扩展的知识、与该节有关的数学的思想和应当注意的问题，个别内容较深，仅供辅导老师和家长参考；第三部分是“例题讲解”，是该节的核心部分，含有本书作者精心选择和编制的十个例题，其中多数是“华杯赛”常见和典型的问题，并且做了细致的解答，有的例题附有“说明和评注”，更深入地介绍了解题的方法和思想.“赛前教程”每一章均有30道练习题，它们选自“华杯赛”的试题、其它数学竞赛的试题和辅导材料，其中有一些是本书作者编制的新题. “赛前教程”附有三套初赛测试题和三套决赛测试题，由“华杯赛”主试委员会卢振虎、朱华伟、那吉生、余其煌、连四请、周春荔和闫桂英编制，由闫桂英统编，是本书非常重要的内容. 全书由主编王世坤做了适当的修改和编辑.
“华杯赛”主试委员会主试委员秉承“华杯赛”普及性、趣味性和新颖性命题的原则，编排了六套测试题，它们连同精心选择的各节的例题以及各章练习题，基本上覆盖了“华杯赛”命题的思想和试题的类型，是第十四届“华杯赛”命题重要的参考. 一般而言，多做练习题是学好数学和在数学竞赛中取得优异成绩必须做的努力. 但是，“题海训练”，过多的赛前“冲刺”等，既消耗了学生过多的时间和精力，效果也未必令人满意. 而且，有的“模拟试题”或者“练习题”粗制滥造，偏离学习数学基本的规律，会误导学生，对学生没有太多的益处.我们相信，只要细致阅读本书，认真完成“赛前教程”中的练习题和测试题，读者会加深对课堂知识的理解，会增长应用数学知识去解决实际问题的能力和提高数学的素质，会在“华杯赛”中取得优秀成绩. 
这本“赛前教程”虽然是为了配合第十四届“华杯赛”，但是，其内容基本上覆盖了小学数学的主要知识，可以作为一本小学数学的复习教程.一般而言，一本优秀的数学的复习教程，应当以更高的角度来归纳和总结数学的知识，就像登山，途中，只能看到局部的风景，登至山顶，从高处浏览周围的风景，就会更深地了解，你走过的路和周围“景致”的关系，就会有“一览众山小”的感觉.复习就要做到登高望远，能够梳理出原来学过的数学知识之间的内在的联系，发现这些知识原来很“简单”.这本教程遵循这个原则，对小学数学知识做了深入的归纳和总结，提供了许多典型的例题和练习题.所以，即使不参加“华杯赛”，如果能认真阅读本书，细细体会其中的精髓，定有收获.
学习数学，既要学习数学的知识，同时，也要特别注意数学的思想和方法对人的智力的巨大的影响.这本教程无论是从小学数学知识的总结和归纳，例题的认真选择和讲解，还是练习题的安排，都特别注重启迪同学们的数学兴趣和开发他们的智力，都非常强调帮助学生建立和提高应用数学知识去解决实际问题的能力，增强他们数学的能力.所以，将这本教程作为一册数学课外的读物，细致地钻研，初步理解一些数学的思想和方法，就能提高数学的素质和水平，为进一步的学习奠定扎实的基础.
第十四届“赛前教程”和十三届“赛前教程”比较，书中不仅提供了全新的测试题，而且，修改了十三届“赛前教程”部分内容、大多数的例题和练习题，焕然一新了.虽然“赛前教程”的编写者是“华杯赛”主试委员和华杯赛教练员，他们具有扎实的数学的修养和造诣，又有从事数学教育和数学竞赛丰富的经历、经验和成就，他们编写的这本教程会受到读者的欢迎.但是，限于他们的水平和时间，书中仍然有许多不完善和考虑欠周的地方，也难免有错误.十三届“赛前教程”出版后，受到广大读者的欢迎，一些热心的读者也指出了一些错误和疏漏漏，“赛前教程”编著者向他们表示感谢，同时，诚挚地希望和欢迎读者一如既往，指出本书的不足和错误，提供修改的宝贵意见. 

本书由包善贤老师做了二校，他非常细心和认真的工作使本书增益不少，“赛前教程”编著者表示忠心的感谢.
“华罗庚金杯”少年数学邀请赛的宗旨和目的是弘扬华罗庚教授的爱国主义精神，引导少年学生学习华罗庚教授勤奋学习、献身科学的优秀品质，激发他们学习数学的兴趣、开发他们的智力，提高他们的数学素质. 我们希望本书，即“第十四届华罗庚金杯少年数学邀请赛赛前教程”能体现这个宗旨，对读者有所帮助.
第十三届“华杯赛”主试委员会，2008年7月
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第1章 数的运算
数是人类长期实践活动中产生和发展的， 整数、小数和分数及其四则混合运算是小学数学的重要内容，这些知识及相应的扩展是“华杯赛”和一些数学竞赛必考的部分. 这一章将复习这些知识，举例说明一些运算的技巧、相关思维的方法，并且渗透一些简单的数学思想.
第1节 整数、分数和小数
（一） 基本知识
1．整数
· 整数的认识
我们在数物体的时候，用来表示物体个数的1，2，3，4，5 ……都是自然数. 一个物体也没有，可以用0表示，0也是自然数. 自然数可以用来表示事物的多少，也可以用来编号，表示事物的次序. 当用来表示事物的数量，即被数的物体有“多少个”时，叫做自然数的基数意义；当用来表示事物的次序，即最后被数的物体是“第几个”时，叫做自然数的序数意义. 

引入负数后，“1，2，3，4，5 ……”叫做正整数，“
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5 …………”叫做负整数. 非负整数是0和正整数的统称，也就是自然数. 整数是正整数，负整数和零的统称.
在这本书中，整数特指是正整数和零.
· 整数的大小

    位数越多的整数越大；如果两个整数位数相同，就从最高位依次比起. 
2．分数

· 分数的概念
把单位“1”平均分成若干份，表示这样一份或几份的数叫做分数. 把单位“1”等分后，表示其中一份的数，叫做这个分数的分数单位. 两个整数相除，它们的商可以用分数表示，即：a÷b=
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. 也可以直接把符号
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（m、n都是整数，且n≠0）定义为分数，其中符号“－”称为分数线.当n=1时，
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=m，即任何整数m都可以用分数
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表示. 

· 百分数 
表示一个数是另一个数百分之几的数，叫做百分数，也叫百分率或百分比. 百分数通常不写成分数形式，而用百分号“%”来表示. 如百分之九十六写作96%，百分之零点6写为0.6%. 由于百分数便于比较，所以在生产和日常生活中有着广泛的应用. 
· 分数的分类
分子小于分母的分数叫做真分数，真分数比1小. 分子大于或等于分母的分数，叫做假分数，假分数大于或者等于1. 一个整数和一个真分数合成的数，叫做带分数， 带分数只是假分数的另一种形式. 严格的说，分数只能分为真分数、假分数两类. 
一个分数，如果分子和分母除了1之外，没有其他公共的约数（见37页约数），则称为最简分数.
· 分数的运算 

一个分数，总是可以约分为最简分数；一个带分数可以转化为假分数，假分数也可化为带分数或整数；两个分数，通过通分做加法，通过转化为假分数做乘法. 

· 分数的性质和大小
分数的分子和分母同时乘以或除以相同的不为0的数，分数的大小不变.

分母相同，分子越小的分数值越小；分子相同，分母越小的分数值越大. 任何假分数都大于真分数.
3．小数
· 小数的概念
分母是10、100、1000…… 的分数，改写成不带分母形式的数就是小数，如，把
[image: image11.wmf]10

3

改写成0.3. 符号“.”称为小数点，小数点左端的数是整数部分，右端是小数部分.整数部分为0的小数叫做纯小数，纯小数比1小. 

· 小数的分类及性质

    小数部分的位数有限时，称为有限小数. 另外还有一些小数的小数部分位数是无限多的，叫做无限小数. 无限小数又可分为循环小数和非循环小数. 在一个数的小数部分中，从某一位起，一个数字或几个数字依次不断地重复出现，这样的小数叫做循环小数. 例如，0.888……、3.15353……都是循环小数. 其中，0.888……的循环节是“8”，可以记作
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，它是纯循环小数. 3.15353……的循环节是“53”，可以记作
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，它是混循环小数. 一个无限小数，从小数部分起各位数字的排列没有一定的规律，这样的无限小数叫做非循环小数. 例如圆周率
[image: image14.wmf]p

就是非循环小数. 
    在小数的末尾添上“0”或者去掉“0”，小数的大小不变.

整数部分越大的小数越大. 如果整数部分相同，则从十分位依次比起.
4．小数和分数的互化

· 分数化小数：直接用分子除以分母，除不尽时，可以化为循环小数，或者根据需要用四舍五入法取近似值. 

· 小数化分数：

有限小数化为分数. 原来有几位小数，就在1后面写几个零作为分母，原来的小数去掉小数点作分子，能约分的要约分. 例如：
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纯循环小数化为分数. 分子是一个循环节的数字所组成的数；分母的各位数字都是9，9的个数与循环节的数字的个数相同. 例如：
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混循环小数化为分数. 分子是小数点后面第一个数字到第一个循环节末端的数字所组成的数减去不循环数字所组成的数的差；分母的头几位上的数字是9，末几位上的数字是0，9的个数与循环节中的数字的个数相同，0的个数和不循环部分的数字的个数相同. 例如：
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. 由此可知，任何一个循环小数都可化为分数. 

非循环小数无法化为分数.  
（二） 说明
1．负数

在小学阶段所说的整数、小数及分数主要指正数和0，在以后的学习中数的范围会扩大到负数. 因为人们在生活中经常会遇到各种相反意义的量. 比如,记帐时，有余有亏;在计算粮仓库存米时,有时要记进库粮食,有时要记出库粮食. 为了方便，人们就考虑了用相反意义的数来表示. 于是人们引入了负数这个概念，把余钱、进库粮食记为正，把亏钱、出库粮食记为负. 为了使“数”能蕴涵相反的含义，就在前面添加一个符号“-”，称为负数，符号“-”称为负号. 如果原来的“数”是整数，但不是零，添加负号之后，称为负整数，原来的整数则称为正整数. 如果原来的“数”是分数，添加负号之后，则称为负分数，原来的分数则称为正分数. 正整数和正分数统称为正数，用符号“+”来表示正数，例如：+5、+16，符号“+”称为正号，有时候省略正号“+”不写.

2．用字母表示数

用字母表示数，是对数的认识的一个飞跃，既可以表示一些不好写出和表达的数（例如圆周率
[image: image22.wmf]p

），也可以表示一类数或具有某种相同性质的数（例如字母v代表速度，N表示自然数等），为计算和解决问题带来了极大的方便.
3．繁分数

本书将分子和分母中还含有分数、小数或四则混合运算的“分数”叫做繁分数. 繁分数是分数形式的数，但不是分数. 前面在介绍分数的概念时提到可以直接把符号
[image: image23.wmf]m

n

（m、n都是整数，且n≠0）定义为分数，显然繁分数并不满足这一定义，所以说繁分数不是分数. 在一个繁分数里，最长的分数线叫做繁分数的主分数线，主分数线上下不管有多少个数或运算，都把它们分别看作是繁分数的分子和分母.
把繁分数化为最简分数或整数的过程，叫做繁分数的化简. 繁分数的化简一般采用以下两种方法.
（1）先找出主分数线，确定分子部分和分母部分，然后这两部分分别进行计算，每部分的计算结果能约分的要约分，最后形成“分子部分÷分母部分”的形式，再求出结果.
（2）根据分数的基本性质，将繁分数的分子部分和分母部分同时扩大相同的倍数（这个倍数可以是分子部分与分母部分所有分母的最小公倍数），从而去掉分子部分和分母部分的分母，然后通过计算化为最简分数或整数.
4．取整运算
当只关心某数的整数部分时，规定
[image: image24.wmf]]
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表示不超过
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的最大整数，称为高斯符号，或称为取整运算.又记
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，即
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的小数或真分数部分，如
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，当x为整数时，等号成立.
5．数的表示形式和转化

可以将分数、带分数、假分数、小数、百分数甚至繁分数和字母代表数等等，理解为数的各种不同的表达“形式”, 例如：1可以表达为循环小数
[image: image32.wmf]09
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·

，2可以表达为假分数
[image: image33.wmf]4
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，等等.至于整数是否是特殊的分数和小数，并不太重要，重要的是深入理解数的各种表达“形式”蕴涵的数学意义和掌握它们相互转化的方法，例如：2和2.0, 在科学和技术中，它们是有重大区别的.因为科学和技术的测量总是有误差的，2.0可能是2.03要求精确到小数点后1位，舍弃了0.03后,  这样，2.0就蕴涵了精确度，所以2和2.0是不同的.但是，在小学数学中，它们是相同的数，依照数学表达简洁化的原则，2最好不要写成2.0, 0.3一般不要表达为
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尽管小学阶段遇到数学概念比较少，但是，准确理解数学概念和相近数学概念细小的差别还是比较重要的.唯有如此，养成良好的数学习惯，现在和将来，才能学好数学.
（三） 例题讲解

1.  选择题

例1下面是6个等式：

1 
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中有2个纯循环小数；
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其中正确的命题是（    ）. 
（A）①与②   （B）②、④与⑤  （C）①与④  （D）②、⑤和⑥
答案：B.

理由：①不正确，因为
[image: image42.wmf]03012304231
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；②正确；③不正确，因为
[image: image43.wmf]521521136
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；④正确，因为
[image: image44.wmf]1
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，是混循环小数；⑤正确；⑥不正确，因为
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例2下面是6个命题：

1 两个真分数之间至少有1个真分数；

2 两个分数之间至少有1个真分数；

3 两个分数之间有无穷多个分数；

4 圆周率
[image: image46.wmf]p

可以化为一个分数；

5 总可以将一个分数化为有限小数；

6 无限循环小数不能化为分数； 

其中正确的命题是（    ）. 
      （A）①与③   （B）②与③  （C）①与④  （D）⑤与⑥
答案：A.

理由：①正确，理由是：设
[image: image47.wmf]a
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和
[image: image48.wmf]c

d

是真分数，并且
[image: image49.wmf]ac
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，则有
[image: image50.wmf]aacc

bbdd

+

<<

+

；②不正确，因为真分数小于1，例如：
[image: image51.wmf]3
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和
[image: image52.wmf]5

2

之间没有真分数；③正确，理由是：如①所述理由，两个不同的分数之间有1个分数，则可以推出有无穷多个分数；④不正确，因为圆周率
[image: image53.wmf]p

是无限不循环小数，不能化为分数；⑤不正确，例如
[image: image54.wmf]1
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化为小数时，是无限循环小数；⑥不正确，无限循环小数能化为分数，例如：
[image: image55.wmf]1
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2.  填空题
例3在混循环小数
[image: image56.wmf]9617472

.

·

的某一位上再添上一个表示循环的圆点，使新产生的循环小数尽可能大. 这个新的循环小数是（     ）.

答案：
[image: image57.wmf]9617472
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.
理由：要求新产生的循环小数尽可能大，实际上是要求组成循环节的前几位数字尽可能大.首先，要选择好循环节的首位数，一定要是小数点以后最大的一个数字.在这道题里，最大的数是7，表示循环的圆点应该点在7上. 可是，题目里有两个7，点在哪个7上呢？哪个7后面的数字大，就点在哪个7上，所以，新的循环小数是
[image: image58.wmf]9617472
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例4分母为2009的所有最简真分数之和为（     ）.
答案：740.
理由：因为
[image: image59.wmf]20097741
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，所以分母是2009的最简真分数，分子不能是7、41和它们的倍数. 因此，分母为2009的所有最简真分数之和为
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因为
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例5 记
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答案：1.
理由：先估算分母的大小，因为
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原式
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image69.wmf]39

20

=1.95，
[image: image70.wmf][

]

S

=1.
说明和评注：解决这种估算类题目的关键是放缩，即找到所求值的范围，这一方法在比较分数大小时也经常会用到.
3． 解答题

例6计算：
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    解答：原式=
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[image: image74.wmf]123
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[image: image75.wmf]3
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    例7 有红、蓝、黄、绿4种卡片，每种3张，相同颜色的卡片上写有相同的整数，不同颜色卡片上的整数互不相同，由小到大依次为红、蓝、黄、绿. 现在把这些卡片分给6名同学，每人得到颜色不同的两张，六名同学分别求和，得到6个和数：88，121，129，143，154，187. 其中一个错了，则这4个整数分别是多少？

    解答：设这四个整数分别为a
[image: image76.wmf]<

b
[image: image77.wmf]<

c
[image: image78.wmf]<

d，因为6个和数分别为88，121，129，143，154，187，显然a+b=88，a+c=121，b+d=154，c+d=187而a+b+c+d=88+187=121+154≠129+143，所以错误的和数为129或143，a+b+c+d=275. 又因为c
[image: image79.wmf]-

b=187
[image: image80.wmf]-

154=33，所以b+c为奇数. 
    若错误的和数为129，则实际应为275
[image: image81.wmf]-

143=132，即b+c=143，a+d=132，解得a=33，b=55，c=88，d=99；

    若错误的和数为143，则实际应为275
[image: image82.wmf]-

129=146，即b+c==129，a+d=146，解得a=40，b=48，c=81，d=106.

例8 将2009个分数
[image: image83.wmf]2
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[image: image86.wmf]1
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化成小数，共有多少个有限小数？ 

 解答：一个有限小数化为最简分数时，其分母只含质因数2或5.反之，也成立.
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上面的六个不等式意味着：小于2011的整数中，
只含质因数2的整数有10个；
只含质因数2和仅有1个质因数5的整数有8个；
只含质因数2和仅有2个质因数5的整数有6个；

只含质因数2和仅有3个质因数5的整数有4个；

只含质因数2和仅有4个质因数5的整数有1个；

只含质因数5的整数有4个， 
所以，共有10＋8＋6＋4＋1＋4＝33个有限小数.
    例9  A，B，C为正整数，满足算式
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的值是多少.
解答： 将
[image: image91.wmf]24
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表示为连分数形式：
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则有：A=4，B=1，C=3，所以，
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例10求
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的和.

 解答：已知： 对
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所以，
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并且上式中，
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的和是整数，所以，
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第2节 四则运算
（一） 基本知识
1．四则混合运算
· 运算法则

在一个算式里，如果含有两种或两种以上的运算，通常就称为混合运算. 加、减、乘、除的混合运算也叫四则混合运算. 

在数的运算中，加法和减法叫做第一级运算，乘法和除法叫做第二级运算，乘方和开方叫做第三级运算. 第三级运算是第二级运算的高级运算，第二级运算是第一级运算的高级运算；反之，第一级运算是第二级运算的低级运算，第二级运算是第三级运算的低级运算. 

如果一个算式里含有不同级的运算，那么就先做高级运算，后做低级运算. 在有括号的情况下，要按照从里到外的顺序，先算小括号里的，再算中括号里的，然后算大括号里的，最后算括号外面的. 

· 运算定律

加法交换律. 两个数相加，交换加数的位置，它们的和不变. 即a+b=b+a.
加法结合律. 三个数相加，先把前两个数相加，再加上第三个数；或者先把后两个数相加，再和第一个数相加，它们的和不变. 即（a+b）+c=a+（b+c）.

加法交换律和结合律的推广：几个数相加，任意交换加数的位置，或者先把其中几个数结合成一组相加，它们的和不变. 

乘法交换律. 两个数相乘，交换因数的位置，它们的积不变. 即a×b=b×a.
乘法结合律. 三个数相乘，先把前两个数相乘，再乘以第三个数；或者先把后两个数相乘，再和第一个数相乘，它们的积不变. 即（a×b）×c=a×（b×c）.

乘法交换律和结合律的推广：几个数相乘，任意交换因数的位置，或者先把其中几个数结合成一组相乘，它们的积不变. 

乘法分配律. 两个数的和与某个数相乘，可以把两个加数分别与这个数相乘，再把两个积相加，所得的结果不变. 即（a+b）×m=a×m+b×m. 

2． 速算法
在进行数的运算时，根据数的特点，结合和、差、积、商的变化，运用运算定律、性质，进行简便、迅速的运算，叫做速算，常用的速算法有：

（1）分组法. 把算式中能凑成整十、整百、整千的数先算，以便于后面的计算. 例如：
869+27+131+73=（869+131）+（27+73）=1000+100=1100；
167
[image: image104.wmf]-

（89+67）=167
[image: image105.wmf]-

67
[image: image106.wmf]-

89 =100
[image: image107.wmf]-

89=11.
（2）补数法. 对接近整百、整千的数，可以补上一个数使它成为整百、整千数，使计算简便. 例如：1453
[image: image108.wmf]-

397=1453
[image: image109.wmf]-

（400
[image: image110.wmf]-

3）=1453
[image: image111.wmf]-

400+3 =1056.
（3）分解法. 有些乘除计算，可把已知数适当进行分解，然后应用运算性质，使计算简便. 例如：25×32=25×4×8=100×8=800.
此外还有基准数加法、公式法等，其本质都是对数的特征和运算定律的灵活运用. 
（二） 说明

1．数列
按照一定顺序排列的一列数叫做数列，通常记作a1，a2，… an， …，简记为{ an}. 数列中的每一个数都叫做这个数列的项，其中an表示数列{ an}的通项. 如果一个数列{ an}的第n项an与项数n之间的关系可以用一个关于n的公式来表示，我们就把这个公式叫做这个数列的通项公式. 如数列1，4，9，16，…，通项公式为an=n2. 如果数列只有有限个项，将第一项称为首项，最后一项称为末项（an），项的总数叫做项数，求数列中所有的项的和，称为数列求和.
“华杯赛”和其他一些重要的小学数学竞赛中常常出现两类数列：等差和等比数列.
·  等差数列是从第二项起，每一项减去它的前一项，所得的差为定值的数列，这个差叫做公差，记作d，即
[image: image112.wmf]21321
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. 由公差的定义，可以推出等差数列{ an}的通项公式：
an =
[image: image113.wmf]1
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+（n-1）×d，或an = am+（n-m）×d.
用两种方法求等差数列{ an}前n项的和：
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将上面两个式子相加，因为
[image: image115.wmf]121112
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，得等差数列{ an}前n项求和公式：

Sn=（a1+ an）×n÷2. 
这种求和方法叫做倒序相加法.
· 等比数列是后一项与前一项的商（后一项除以前一项）为一个固定的数的数列，这个商叫做公比，记作q，即a2÷
[image: image116.wmf]1
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[image: image117.wmf]1

n

a

-

=q. 由公比的定义，可以推出等比数列{ an}的通项公式：
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等比数列的前n项和：Sn=
[image: image119.wmf]1
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等比数列{ an}的前n项和：

Sn=a1+a2+……+an                         ①
等号两边同时乘以公比q，得到qSn=qa1+qa2+…+qan，即

qSn=a2+a3+……+an+an+1                             ②

①
[image: image120.wmf]-

②得（1
[image: image121.wmf]-

q）Sn= a1
[image: image122.wmf]-

 an+1，而an+1=qn a1，得到等比数列{ an}前n项求和公式：

（1
[image: image123.wmf]-

q）Sn=（1
[image: image124.wmf]-

 qn）a1，即Sn=
[image: image125.wmf]1
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这种求和方法叫做错位相减法. 
· 数列求和
除了前面介绍的倒序相加法和错位相减法外，在求数列和时，经常应用“裂项法”.“裂项法”的基本思想是
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. 这个方法可以简化计算过程，其最基本的形式是
[image: image127.wmf]111

(1)1

nnnn

=-

+-

，例如：


[image: image128.wmf]11111

  

12233489910

1111111111

()()()()()

12233489910

19

1.

1010

+++++

´´´´´

=-+-+-++-+-

=-=

L

L


2．新的运算 
以四则运算为基础，可以定义新的运算，例如：用符号&表示一个二元运算：
[image: image129.wmf]35
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[image: image130.wmf]446
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[image: image131.wmf]ab
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时，
[image: image132.wmf]a&bb&a
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，即没有交换律.
3．运算能力 

做有理数四则运算题目，当运算式子中有带分数、假分数、小数甚至百分数、大小括号和繁分数，即式子比较复杂时，有些同学很难给出正确解答. 做这种题目，需要多练习，细心严谨，才能正确和快速给出答案. 除此之外，如何避免出错呢？这里介绍几个注意要点，供读者参考. 

· 先乘（除）后加（减），是指运算式子中，只有一个“加”和一个“乘”时应当遵守的规则，例如：
[image: image133.wmf]312449
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先做乘运算

. 当算式同时有括号、多个乘和多个加时，在同级运算中，如何确定运算次序呢？建议的原则是：第一，使运算和随后的运算尽量“整数化”，遇到分数，尽量转化为分母更小一些的分数；第二，使运算式子尽量“简洁化”，如将有的除法转换为乘法，或者将带分数、小数等转化为既约分数等，但是注意不要增加后面运算的难度；第三，建立你自已的原则来确定运算的顺序，例如：你的原则是先将所有的带分数都化为假分数，哪怕实际运算时要复杂一些，也没有关系. 因为运算时“心中有序”了，习惯了，就不易出现错误，这点很重要. 

· 计算的每一步骤，即每个等号后为一个步骤，所做运算不易太多，确保每个步骤的运算都是比较简单的运算，步步为营，稳答稳扎. 计算一道较为复杂的四则计算题时，要大致浏览一下，看看题目有何特点，以便确定计算的顺序和策略. 
· 做计算题，难免出现错误，重要的是需要掌握一些查错法，例如“估值”和“消9”查错法等，很简单，多数情况很起作用. 但需要注意，它们仅仅是查错法，不是查对法. 
四则运算是小学数学重要内容，是其他复杂运算的基础，计算要准确和快速，是小学学好数学和在“华杯赛”中取得好成绩的要求.小学高年级学生要善于根据数的特征，灵活运用运算定律和性质，选择恰当的方法进行计算. 长此以往，可以全面提高学生的计算能力. 计算能力不仅是学生学好数学的基础，更是学好数学的保证

（三） 例题讲解
1． 选择题
例1用符号
[image: image134.wmf]7

Å

和
[image: image135.wmf]7

Ä

定义
[image: image136.wmf]a

和
[image: image137.wmf]b

两个新的运算：（1）
[image: image138.wmf]7

ab

Å

＝
[image: image139.wmf]a

和
[image: image140.wmf]b

的和被7除的余数；（2）
[image: image141.wmf]7

ab

Ä

＝
[image: image142.wmf]a

和
[image: image143.wmf]b

的乘积被7除的余数，例如：
[image: image144.wmf]7

2009140

Å=

；
[image: image145.wmf]7

200895

Ä=

.则（     ）不正确.
（A）
[image: image146.wmf]7

ab

Å

等于
[image: image147.wmf]a

和
[image: image148.wmf]b

分别被7除的余数的和，至多相差7的倍数；

（B）
[image: image149.wmf]7

ab

Ä

等于
[image: image150.wmf]a

和
[image: image151.wmf]b

分别被7除的余数的积，至多相差7的倍数；

（C）
[image: image152.wmf]7

ab

Ä

不满足交换律；

（D）
[image: image153.wmf](
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[image: image154.wmf](
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答案：C

理由：记
[image: image155.wmf]7 7

ab

amr,bnr

=+=+

，这里的
[image: image156.wmf] 

m,n

都是整数，则
[image: image157.wmf]a

和
[image: image158.wmf]b

分别被7除的余数的和等于
[image: image159.wmf]ab

rr

+

，记
[image: image160.wmf]7
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rrir
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，则
[image: image161.wmf](
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，并且
[image: image162.wmf]7
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Å=

，所以（A）正确；记
[image: image163.wmf]7
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，则
[image: image164.wmf](
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[image: image165.wmf](
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，并且，
[image: image166.wmf]7

abq

Ä=

，所以（B）正确；因为
[image: image167.wmf]abba

=

，所以
[image: image168.wmf]77

abbaq

Ä=Ä=

，所以（C）不正确；（D）正确，请读者说明. 

例2已知数列
[image: image169.wmf]1234

2345

，

，

，

，

…

，

那么0.98，0.96，0.94中有（     ）个属于这个数列（指和数列中的某一项的值相同）.
（A）0个  （B）1个  （C）2个  （D）3个
答案：C.
理由：观察数列的前几项可得此数列的通项公式为
[image: image170.wmf]1

n
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，

假设0.98，0.96，0.94均为这个数列中的数，那么它们就都应可以写成
[image: image171.wmf]1

n

n

+

的形式. 令0.98=
[image: image172.wmf]1

n

n

+

，解得n=49，所以0.98是这个数列的第49项；令0.96=
[image: image173.wmf]1

n

n

+

，解得n=24，所以0.96是这个数列的第24项；令0.94=
[image: image174.wmf]1

n

n

+

，解得n=
[image: image175.wmf]47

3

不是整数，所以0.94不是这个数列中的项. 

说明和评注：如果一个数列能够概括出通项公式，那么该数列中的每一项都可以用对应项数写成通项公式的形式. 反之，如果一个数能够表示成某个数列通项公式的形式，只要数列中的项足够多，这个数就一定在该数列中. 要注意的是通项公式中的n表示项数，因此必须是正整数. 在这道题中运用了反证法，即先假设一个结论成立，再经过推理发现矛盾，说明假设不成立. 反证法经常被用于证明一些否定命题.
2． 填空题
例3. 计算：
[image: image176.wmf]20082009
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答案：40174000.
理由：原式=
[image: image177.wmf])
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[image: image179.wmf]22
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=
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例4将 ＋、－、×、÷ 四个运算符号分别填入图1-1的四个方框中，则图1-1中算式的值最大是（     ）.
答案：
[image: image182.wmf]4

1

5

.
理由：当
[image: image183.wmf]6
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时，算式的值最大.
例5若在等差数列2，5，8，…的每相邻两项中间插入三项，使它构成一个新的等差数列，则原数列的第10项，是新数列的第（    ）项；新数列的第29项，是原数列的第（    ）项.  

答案：37；8.

理由：原数列的通项公式为an =
[image: image184.wmf]31

n

-

，在每相邻两项中间插入三项后，通项公式变为
[image: image185.wmf],

n

a

= 
[image: image186.wmf]3

4

n+
[image: image187.wmf]5

4

，因此原来的第10项为3×
[image: image188.wmf]101
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=29，在新数列中的项数应为（
[image: image189.wmf]5

29

4
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）÷
[image: image190.wmf]3

4

=37；新数列中的第29项为
[image: image191.wmf]3

4

×29+
[image: image192.wmf]5

4

=23，在原数列中的项数应为（23+1）÷3=8. 

说明和评注：如果给出一个数列的通项公式，那么就可以由项数求出每一项对应的值，也可以由某一项的值求出它所对应的项数. 
3． 解答题
例6．计算：①  
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解答：①原式 ＝
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② 原式＝
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说明和评注：对第①题，（1）用“整数化”原则, 利用交换律和结合律，使
[image: image200.wmf]320

2323

+

的和及
[image: image201.wmf]625075

..

+

的和都是整数，略微简单一些；解法二用“简洁化”原则，小数都化为分数. 对第②题，（2）用“简洁化”原则，将算式中的带分数和小数都转化为既约分数；（3）用“简洁化”原则，将除运算都转化为乘运算；（4）用“简洁化”原则，分子分母分别乘
[image: image202.wmf]7510
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.
例7计算：
[image: image203.wmf]11111111
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解答：原式=1+3+5+7+9+11+13+15+17+(
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image208.wmf]1
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         =81
[image: image209.wmf]2
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说明和评注：这道题的解答体现了分离的思想，将假分数的整数部分和分数部分分别求和，由于整数部分恰好是等差数列，而分数部分能够用“裂项法”求和，使得问题大大的简化了. 
例8 把27分成两个或两个以上连续正整数之和，若不考虑加数的顺序，共有多少种不同的拆法？把27换成2009呢？
解答：27有3种不同的拆法；2009有5种不同的拆法.
27=13+14=8+9+10=2+3+4+5+6+7，共三种；

2009=1004+1005
=284+285＋286＋287＋288＋289＋290
＝137＋138＋139＋
[image: image210.wmf]L

+143＋144＋
[image: image211.wmf]L
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[image: image213.wmf]L
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=17+18＋
[image: image214.wmf]L

+41＋
[image: image215.wmf]L

+63+64+65.
 
[image: image216.wmf]200917741
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， 设2009可以拆成以a为首项的k（k>1）个连续正整数之和，则末项为a+k
[image: image217.wmf]-

1，由等差数列求和公式，得到
[image: image218.wmf][(1)]
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当
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，即当
[image: image221.wmf]21
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时，2009可以化表示为
[image: image222.wmf]2

n

个连续正整数之和；

当
[image: image223.wmf]kn
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，
[image: image224.wmf](
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，即当
[image: image225.wmf]21
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时，2009可以化表示为
[image: image226.wmf]k

个连续正整数之和.
所以，2009可以分别表示为2个、7个、14个、41个和49个连续正整数之和.
例9 求和：（1）
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解答：（1）本题可以直接用等比数列求和公式计算：

原式=
[image: image229.wmf]6
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         （2）注意到本题所给的数列既不是等差数列，也不是等比数列，但是分子和分母恰好分别是等差和等比数列，这种情况下也可用错位相减法来解决. 

     设S=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image235.wmf]1
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    说明和评注：错位相减法不仅可用于证明等比数列的求和公式，还可以解决一部分复合数列的求和问题，但是通常都是在该数列中含有等比数列的成分的情况下.

    例10 下面这个表中有100行，求这个表中所有数的和

                                      1

3 2

                                  5   4   3

                                7   6   5   4

                              9   8   7   6   5

                                     ……

                                    ………

                       197   196   …………   100   99

                    199   198   197  ……  102   101   100

解答：这道题目可以直接计算，比如可以先算出每一行的所有数之和，依次为1，5，12，22，35……这些数的差恰好是等差数列，但是这样做显然比较麻烦. 我们注意到1+199=3+197=…=2+198=4+196=…=3+197=…=99+101=200，即在这个三角形数表中，共有99组等差数列，参考等差数列求和时采用的倒序相加法，将这个三角形数表翻折成如下情况：

                                       199

197   198

                                 195   196   197

                              193   194   195   196

                           191   192   193   194   195

                                     ……

                                    ………

                       3   4       …………     100   101

                    1    2    3      ……     98    99   100

将这两个三角形重叠放置，易看出同一位置上的两个数之和均为200，而这个数表共有1+2+……+100=5050个位置，因此所有数之和为5050×200÷2=505000. 

说明和评注：倒序相加法的实质是对于等差数列性质a1+an=a2+an-1=a3+an-2……的把握，在实际应用中可以加以扩展，只要有类似性质的数列或数表都可以用倒序相加法来求和.

第3节 数字谜和数阵图*
（一） 基本知识
    1．数字谜
在竖式或横式中，有一些待定的数字，如何根据运算法则和式子的结构特征，通过正确的推理判断，把待定的数字确定出来，使原式成立，这类问题叫做数字谜. 数字谜中的待定数字可能是分数中的数字，也可能是整数中的数字. 

解决数字谜问题的关键是选好突破口，这就要求我们能够灵活地运用运算法则和整数的性质，仔细观察算式的特点，学会发现问题、分析问题. 从这个意义上讲，研究和解决这类问题，有利于培养我们观察、归纳、分析、推理等能力. 

2．数阵图
从1开始（其实可以从任一整数开始）把若干个连续的自然数适当的排列起来，形成各种形式的几何阵列，使几何阵列中的特定图形上的数之和都是一个固定的值，这就是幻方的变形——数阵图. 

数阵图问题属于组合数学领域，往往从下面几个方面去研究：

（1）构造问题——确定满足条件的数阵图是否存在，也就是说给定一个数阵图，要求通过填图，使数阵图中连线上圆圈中的所有数之和相等. 

（2）优化问题——确定满足条件的数阵图中可能存在的最优解.

（3）计数问题——确定满足条件的数阵图的所有可能形式.

数阵图大体可分为三类：

（1）辐射型数阵图；

（2）封闭型数阵图；

（3）复合型数阵图.

解决数阵图问题，基本思路如下：

（1）确定数阵图中公共部分的可能值；

（2）确定数阵图中每条边上的和的可能值；

（3）尝试填图.

（二） 例题讲解

1．选择题
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例1在图1-2乘法竖式中，每个汉字代表一个数字，不同的汉字代表不同的数字，那么“学”字代表的数字是（    ）.
（A）0  （B）1   （C）5  （D）6

答案：D.
[image: image365.png]


理由：依题意，“学”只能是0，1，5，6中的一个，又因为“学”×“数”的个位数字是8，所以“学”只能是1或6. 若“学”为1，则“数”为8，8×81=648，后两位不是08，所以不行.  若“学”为6，则“数”为3或8，经试验可知36×36 =1296满足条件，所以“学”字代表的数字是6. 

例2如图1-3，九个小正方形内各有一个两位数，而且每行、每列以及两条对角线上的三个整数的和相等，那么x=（    ）. 
   （A）30  （B）18  （C）24  （D）25
答案：C.
理由：如图1-3所设，则有：


[image: image241.wmf]2226
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，所以，解得x=24. 

2．填空题

[image: image366.png]14

13

10|11




例3在图1-4的竖式中，不同的字母代表不同的数字. 记被减数的数字和为A，减数的数字和为B，差的数字和为C，而且要求A>B，那么A-B与C的差是（    ）.（用大数减小数） 
答案：9
理由：可以将题目所给的减法算式改写为加法算式，即
[image: image242.wmf]wei
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，显然有n=0.因为不同字母代表不同数字，所以十位的a+j要向百位进位，即
[image: image243.wmf]lan

与
[image: image244.wmf]ji

的数字之和比
[image: image245.wmf]wei

的数字和大9，所以
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例4在图1-5算式中，汉字“第、十、四、届、华、杯、赛”代表1，2，3，4，5，6，7，8，9中的7个数字，不同的汉字代表不同的数字，使得加法算式成立.则“第、十、四、届、华、杯、赛”所代表的7个数字的和等于(     ).
答案：29.
理由：根据加法规则，“第”=1,“届” + “赛” = 9 , “四”+“杯”=10, “十”+“华”＝9.所以，

[image: image368.png]ol
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“第”＋“十”+“四”+“届”+“华”+“杯”＋“赛” =1＋9＋10＋9＝29.
图1-6是一个解答的例子.
[image: image369.png]


例5在图1-7的8个小圆中，分别填上数字1，2，3，4，5，6，7，8，然后在12条线段的中点，写上每条线段连接的两个小圆中的数字和，最少有（     ）条数值不同线段.
答案：5.

[image: image370.png]


理由：设与填数为1相邻的三个小圆填的数字是a、b、c，满足a＜b＜c，则连接这4个小圆的三条线段上的数为1＋a，1＋b和1＋c，满足1＋a＜1＋b＜1＋c.
再设与填数为8相邻的三个小圆填的数字是为x、y、z，满足x＜y＜z，则连接这4个小圆的三条线段上的数为8＋x，8＋y，8＋z，满足8＋x＜8＋y＜8＋z.
既然
[image: image247.wmf]1 8
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，则有
[image: image248.wmf]18
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，并且， 

  l＋a＜1＋b＜1＋c≤8＋x＜8＋y＜8＋z.
所以，各条线段的中点处所写的数有不少于5种不同的数值，图1-8是有5种不同的数值的填法. 
3．解答题

例6 
[image: image249.wmf]D
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表示一个四位数，
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表示一个三位数，A，B，C，D，E，F，G，代表1至9的不同的数字. 已知
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 EMBED Equation.3  [image: image253.wmf]1993
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，问：乘积
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 EMBED Equation.3  [image: image255.wmf]G
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E

的最大值与最小值差多少?

解答：
[image: image256.wmf]ABCD

×
[image: image257.wmf]EFC

＝（1000＋
[image: image258.wmf]BCD

）×（993－
[image: image259.wmf]BCD

）
＝993000－7×
[image: image260.wmf]BCD

－
[image: image261.wmf](
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.
由此看出：当
[image: image262.wmf]BCD

取最大值时，乘积
[image: image263.wmf]ABCD

×
[image: image264.wmf]EFG

有最小值，
[image: image265.wmf]BCD

取最小值时，乘积
[image: image266.wmf]ABCD

×
[image: image267.wmf]EFG

有最大值. 由算式
[image: image371.png]



可以看出A＝1. 因为不同字母表示不同的数，所以D＋G≠3，（否则D、G中就要有1），只能是

D＋G＝13………①

C＋F≠18，C＋F＋1的个位是9，所以

C＋F＝8…………②

B＋E＝9…………③

因为
[image: image268.wmf]BCD

尽可能小，取B＝2，C＝3，D＝4，相应的E＝7，F＝5，G＝9满足③、②、①. 所以，
[image: image269.wmf]ABCD

×
[image: image270.wmf]EFC

的最大值就是993 000－7×234－2342＝936 606.

类似的讨论，
[image: image271.wmf]ABCD

×
[image: image272.wmf]EFC

的最小值是993000－7×759－7592－411 606.

最大值与最小值的差是936 606－411 606＝525 000.

[image: image372.emf]例7一个三位数和一个两位数相乘，其算式如图1-9所示.每个小格内要填入一个数字，且只能填入数字2、3、5或7，请写出一个完整的算式. 
解答：[image: image373.png]T
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依题意可知乘积的个位只能是5, 如图1-10，且字母a处只能是2或7，否则最终乘积的十位数字将不是2或7. 由此可知竖式中的三位数25的倍数，或者三位数与两位数都是5的倍数.
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如果a是7，则由10位向百位进1.但是， 1、2、3、5、7中仅有1＋5＋7＝13，并且2、3、5、7任何两个数或任何一个数的平方，积的十位都小于5.所以图1-11的b处只可能是5，c和d处只可能都是7.
[image: image273.wmf]7749
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，为了使e处是5或7，
[image: image274.wmf]m

和
[image: image275.wmf]d

的积的十位必须是6或8，这是不可能的.
所以图1-12中，a处只能是2. 并且算式中百位的和不能大于10.
在图1-12算式中，如果两位数的个位是5，为使a处为2，算式中的三位数的个位只能是5，十位只能是2.此时，
[image: image276.wmf]e

处是
[image: image277.wmf]51
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的个位，不可能是2、3、5、7.所以，两位数的个位不可能是5，三位数的个位和十位不能是25.
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既然已得到两位数的个位不是5，三位数就必须是25的倍数，但后两位数，即个位和十位不能是25. 所以，三位数的后两位数是75. 依次代入2，3，5，7计算，得到图1-13显示的解答.
综上可知有唯一解，即775×33=25575.
说明和评注：数字迷是“华杯赛”和其他小学数学竞赛常考的题目，常常能结合新闻、警句等，有趣新颖. 更有意义的是：虽然解答数字迷的题目只是做简单的加减和乘除，但是推理时要尽量使思维全面，条理清晰，培养如图1-14所示的树形思维：
[image: image376.png]


做做这种练习，可以提高严谨和全面的推理能力.
例8有一个九位数
[image: image278.wmf]abcdefghi

的各位数字都不相同且全都不为0，且两位数
[image: image279.wmf]ab

能被2整除，三位数
[image: image280.wmf]abc

能被3整除，四位数
[image: image281.wmf]abcd

能被4整除，…，依此类推，九位数
[image: image282.wmf]abcdefghi

能被9整除.请求出这个九位数
[image: image283.wmf]abcdefghi

.
解答：依题意可知a、b、c、d、e、f、g、h、i恰好分别是1~9中的一个数字，且
[image: image284.wmf]abcde

能被5整除，所以e=5.因为
[image: image285.wmf]abc

能被3整除，
[image: image286.wmf]abcdef

能被6整除，所以
[image: image287.wmf]def

能被6整除，则d和f是2和8或4和6.又由条件可知b，d，f，h为偶数，所以a，c，e，g，i为1，3，5，7，9，而
[image: image288.wmf]abcd

能被4整除，所以d=2或6，即
[image: image289.wmf]def

=258或654.同理可知h=2或6.
当
[image: image290.wmf]def

=654时，h=2，b=8，g=3或7.若g=3，则a，c，i分别为1，7，9中的一个，且i=1或7，经检验可知均无法满足
[image: image291.wmf]abcdefg

能被7整除的条件；若g=7，则a，c，i分别为1，3，9中的一个，且i=3或9，经检验可知381654729满足条件.
当
[image: image292.wmf]def

=258时，h=6，b=4，g=9，i=3，a和c为1和7，经检验可知也均无法满足
[image: image293.wmf]abcdefg

能被7整除的条件.
综上可知
[image: image294.wmf]abcdefghi

=381654729. 
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例9 将0，1，2，3，4，5，6，7，8，9分别填入图1-15的十个圆圈内（每个数只填一次），使得各个阴影三角形的三个顶点处的圆圈内所填数之和都相等. 问A处的圆圈内应填入什么数？请将相应的填法用示意图表示出来. 

解答：将十个圆圈按图1-16方式标记，依题意有： A+B+C+D+E+F+G+H+I+J=0+1+2+…+9=45，且B+C+D=E+F+G=H+I+J，45是3的倍数，所以A一定也是3的倍数. 即A=0，3，6，或9.
[image: image378.emf] 

若A=0，则B+C+D+E+F+G+H+I+J=45，即
[image: image379.png]>




B+C+D=E+F+G=H+I+J=15，而
A+C+E=A+G+I=A+H+D=15，所以C+E=G+I=H+D=15，这显然是不可能的，因为把15表示成0到9中的两个数之和只有9+6和7+8这两种情况，因此A=0不成立；
[image: image380.png]


[image: image381.png]


若A=3，则B+C+D=E+F+G=H+I+J=A+C+E=A+G+I=A+H+D=14， C+E=G+I=H+D=11，经试验可知这种情况是可以达到的，例如图1-17：
若A=6，用9减图1-17中每个圆圈中的数，可以得到图1-18；
当A=9时，没有满足要求的填法.否则，如同得到图1-18的做法，A=0就有满足要求的填法. 

[image: image382.png]


综上可知，A处应填数字3或6. 
例10图1-19中有大、中、小3个正方形，组成了8个三角形. 现在先把1，2，3，4分别填在大正方形的4个顶点上，再把1，2，3，4分别填在中正方形的4个顶点上，最后把1，2，3，4分别填在小正方形的4个项点上. 
（1）能否使8个三角形顶点上数字之和都相等?如果能，请给出填数方法；如果不能，请说明理由. 
    （2）能否使8个三角形顶点上数字之和各不相同?如果能，请给出填数方法；如果不能，请说明理由. 
    解答：（1）无论怎样填法，都不可能使八个三角形顶点上数字之和相等. 
    事实上，假设存在某种填法使得八个三角形顶点上数字之和都相等，不妨设每个三角形顶点上数字之和为k. 
    在计算八个三角形顶点上数字之和时，大正方形四个顶点上每个数字恰好使用过一次；中正方形四个顶点上每个数字各使用过三次；小正方形四个顶点上每个数字各使用过二次. 
    因此，这八个三角形顶点上数字之和的总和为：
    8k=(1+2+3+4)+3×(1+2+3+4)+2×(1+2+3+4)，即8k=60，解得k不为整数，矛盾，所以假设不成立. 
[image: image383.png]


    （2）易知：不可能做到三角形的三个顶点上数字完全相同，所以三角形顶点上数字之和最小为1+1+2=4，最大为3+4+4＝11. 
    而4～11共8个数，于是有可能使得8个三角形顶点上数字之和各不相同，可如下构造，并且填法不惟一. 图1-20和图1-21是两种填法. 
第一章 练习题

1、 选择题 （四个选项中，仅有一个正确，将正确答案的英文字母写在每题的圆括号内）
1. 有如下4个命题：
1 圆周率
[image: image295.wmf]p

是一个小数；

2 分数可以化为一个有限小数； 

3 无限小数可以化为一个分数；

4 无限循环小数可以化为一个分数；

其中正确的命题有（     ）个.

(A) 1     (B) 2      (C) 3     (D) 4
2. 
[image: image296.wmf]m

、
[image: image297.wmf]k

和
[image: image298.wmf]n

是整数，用符号◎表示求
[image: image299.wmf]m

和
[image: image300.wmf]n

最大公约数的“运算”，即
[image: image301.wmf]m

◎
[image: image302.wmf]n

＝
[image: image303.wmf](
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m,n

；
[image: image304.wmf]a

、
[image: image305.wmf]b

和
[image: image306.wmf]c

是整数或分数，用符号“＃”表示求
[image: image307.wmf]a

和
[image: image308.wmf]b

平均值的“运算”，即
[image: image309.wmf]2
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；用符号“⊙”表示求
[image: image310.wmf]a

和“
[image: image311.wmf]b

权”为3的平均值的“运算”，即
[image: image312.wmf]3
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.有下列结论：
1 ◎有交换率，即
[image: image313.wmf]m

◎
[image: image314.wmf]n

＝
[image: image315.wmf]n

◎
[image: image316.wmf]m

；
2 ＃有交换率，即
[image: image317.wmf]a#bb#a

=

；
3 ⊙有交换率，即
[image: image318.wmf]abba

=

ee

；
4 ◎有结合率，即（
[image: image319.wmf]m

◎
[image: image320.wmf]n

）◎k＝
[image: image321.wmf]m

◎（
[image: image322.wmf]n

◎k）；
5 ＃有结合率，即
[image: image323.wmf](

)

(
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a#b#cb#a#c

=

；
6 ⊙有结合率，即
[image: image324.wmf](
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eeee

；

其中正确的结论有（     ）个.
(A) 5     (B) 2      (C) 3     (D) 4

3. 
[image: image325.wmf]0.56,  0.565,  0.56
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(A) 
[image: image326.wmf]abc
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[image: image327.wmf]bca
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      (C) 
[image: image328.wmf]cab
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     (D)
[image: image329.wmf]cba
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4. 
[image: image330.wmf]a

是纯循环小数，b是有限小数，则（     ）. 
(A) 
[image: image331.wmf]a

和
[image: image332.wmf]b

的积是有限小数     (B) 
[image: image333.wmf]a

和
[image: image334.wmf]b

的积是纯循环小数
(C) 
[image: image335.wmf]a

和
[image: image336.wmf]b

的积是混循环小数   (D) 
[image: image337.wmf]a

和
[image: image338.wmf]b

的和是混循环小数
5. 大于
[image: image339.wmf]2009

1

且小于
[image: image340.wmf]1

2008

的真分数有（     ）个.
(A)0     (B) 1      (C) 2     (D) 无穷多
2、 填空题
6. 计算：
1.  
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7. 计算：所有的分母是2009的最简真分数的和等于（     ）
8. 计算：

（1）
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9. 将
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从小到大排列，第4个数是(     ).

10. 比较大小
（1） 
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（2） 已知A=
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，B=
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，那么较大的数是（     ）.
11. 
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12. （1）
[image: image352.wmf]20092010
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 ，则
[image: image353.wmf][
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13. 小于2009和能表示成两个或两个以上连续自然数之和的自然数共有（    ）个，它们的和是（     ）. 
14. [image: image384.png]B AR TE
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要把1~16这16个自然数填入图L1-1方格中，使得每行每列及每条对角线的四个方格中的数之和都相等，则A处所填的数是（     ）.
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将下面9个3×3的方格拼成一个9×9的方格，然后在拼好的9×9方格中，填入1～9这9个数字，要求每一行、每一列、每条大对角线填入的数字都不能重复. 那么下面的这9个3×3的方格中第（     ）个应该放在9×9方格的中心区域里. 
三、解答下列各题（要求写出简要过程）
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4个小三角形的顶点处有6个圆圈，如图L1-2所示，若在这些圆圈中分别填上6个质数，它们的和是20，且每个小三角形顶点上的数之和相等.求这6个顶点数的乘积. 
17. 用1～9数字填在图L1-3中的三角形空格，一个格子只能填入一个数字，使每个数字在每一行、每一列（包括不相连的行和列）及每个粗黑线围成的[image: image387.png]IS S e
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区域中至多出现一次．
18. 用1至9这9个数字组成若干个一位数和两位数（9个数字全用上，且每个数字只用一次），使所组成的所有一位数和两位数的总和为99.共有多少种不同的组数方式?
19. “12345678910111213…484950”是一个位数很多的多位数，从中划去80个数字，使剩下的数字（顺序不变）组成一个首位不为0的多位数，则这个多位数最大是多少？最小是多少？
20. 用＋、－、×、÷运算符号和括号，将数码1、2、3、4、5、6、7、8和9组成一个四则算式，使算式的值等于2009..
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求下列数表的最后一个数的个位数字.  
22. [image: image389.png]


在1000～2000中，两个连续整数相加而不进位的整数对共有多少个？ 
23. 将2、4、6、8、12、18、24、36、72填入图L1-4的九宫格，使每行、每列及两条对角线上3个数的乘积都相等．这个相等的乘积是多少？
24. [image: image390.png]22
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图L1-5是一个分数等式：等式中的汉字代表数字, 取自1、2、3、4、5、6、7、8和9，不同的汉字代表不同的数字.问：“勤奋学习”所代表的四位整数是什么？ 
25. [image: image391.png]22
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在图L1-6的5×5的方格表中填入A、B、C、D四个字母，要求：每行每列中四个字母都出现一次；如果某行的左边标有字母，则它表示这行中第一个出现的字母；如果某行的右边标有字母，则它表示这行中最后一个出现的字母；类似地，如果某列的上边（或者下边）标有字母，则它表示该列的第一个（或者最后一个）出现的字母．请你按照上述要求，将方格表填写完整．
四、解答下列各题（要求写出详细过程）
26.  计算：
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27. 将2008个分数
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化成小数．其中纯循环小数有（     ）个．
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 把3, 4, 5分别填入图L1-7的25个小方格中, 填入方法须满足以下条件：每个方格只填1个数字，数字5的小方格的上下左右相邻的小方格中填的数字和必须是3的倍数, 如图L1-6 请求出满足上述条件时25个数字之和的最大值.
29. [image: image393.wmf]2

1

 在图1L-8中的9个圆圈内，填入1~9这9个数．问：（1）是否存在一种填法，使得每条线上三个圆圈内的数之和相等，如果存在，请给出一个填法，如果不行，请说明理由．（2）是否存在一种填法使得其中8条线上三个圆圈内数之和相等？如果存在，请说明：在旋转和镜像意义下, 有多少种不同的填法？如果不行，也请说明.
30. [image: image394.wmf]3
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[image: image395.wmf]4
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图L1-9是一个分数等式：等式中的汉字代表数字, 取自1、2、3、4、5、6、7、8和9，不同的汉字代表不同的数字, 相同的汉字代表相同的数字. 如果“成”和“功”分别代表6和1.问：“业精于勤”所代表的四位整数是什么？写出所有的答案.
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